

## 登山自然好教育 甘仓林守护和平大王花

采访：吴慧斌 照片提供：甘仓林



在山野中发现绿色和平大王花

「我要站在世界最高点，告诉世人：保护环境！」

### 登山比赛具伤害

1996年，甘仓林凭著这股信念，攀爬世界的屋脊——喜玛拉雅山，虽然最终因设备不足而无法登上山峰，但环保的动力把他继续推向一座又一座的山头。

毕业于纽西兰奥克兰大学植物系，目前担任自然遗产山岳学院院长，甘仓林几乎每个月都带队登山。他不只教导登山技术，还大力推广自然教育。他的登山活动，强调让身体与大自然直接接触，让心灵孤独的面对山野，触发内心深处的感觉，唤醒对环保的重视。



藉由登山推广自然教育

「都市人在钢筋森林里生活久了，渐渐失去了对大自然的触觉，一般的环保讲座、幻灯片欣赏会，效果并不大。唯有深入其境，亲眼看到山林被破坏了，了解问题所在，潜移默化下改变心态，才是彻底有效的环保教育。」

甘仓林笑了笑说：「技术容易学到，心却不容易训练啊!」

甘仓林表示，目前很多的运动已经沦为商业化的比赛，目的只是为了奖金或名誉，强迫性的训练方式也对心灵发展不健康。

他认为登山是最好的运动，但却不赞成登山比赛，因为热带雨林很脆弱，承受不住一时间很多人的踩踏，登山比赛其实是在伤害山林。环保还需有正确的知识。

初登山时，甘仓林抱持著的是对我国大自然的好奇心，并把它当作是一种锻炼身心的运动，但随著加深对山林的认识与了解，渐渐升起的是一颗感恩，珍惜、保护的心。

置身山野中，就会发觉自己只不过是地球上的其中一个生命体，与其他动植物的价值其实是一样的，正如佛陀所说：「众生平等」。

人类常常自认高智慧生物而蔑视其他生物的存在价值。地球孕育了人类，人类却不保护这唯一的家。现代人的享受是建立在破坏大自然上，「再循环」有时已成为人们消费的借口。其实要改变的是消费方式，不需要的不要用，想好好才买。甘仓林还把环保 3R—reduce, reuse, recycle(减少、再用、再循环)改为 reject, refuse, rejoice (抵制、拒绝、皆大欢喜)。



甘仓林与登山爱好者

绿色和平大王花

对甘仓林而言，登山是一种修行，吸取大自然的能量，效果比在家里打坐更好。

「磁场好的山脉提供了一个三摩地(定)的修行环境，所以古人喜欢到山岩洞中修

炼。配合气功，我很容易感受到心灵的喜悦。我是下根器的人，要靠外境帮助修行，哈哈。」甘仓林自我调侃。

因为这种心态，同样一座山，爬它千次也不厌倦。每次去他都好像小孩子出游一样兴奋。现代人终日汲汲营营，更应该偶尔登山，当作是小小的出离，让心在滚滚红尘中寻回一个平衡点。甘仓林向登山爱好者推荐国内的三座山——扬压峰，查玛峰，及乌鲁士拔峰。

甘仓林登山的最大收获，是在今年5月与登山同伴黄文彬发现了世界上第十五种大王花。在甘仓林眼里，它就象是佛菩萨的莲台座，他暗暗称它为绿色和平大王花。



在大自然中感受内心喜悦

身为马来半岛山岳植物学家，甘仓林十分明白这称为雨林精灵的寄生植物代表了热带雨林的「健康」，保护大王花也就是保护热带雨林。甘仓林与黄文彬担任「护花使者」已经十年，出钱出力，从不问回报，只希望新生代能有一个健康的居住环境。

山里山外差异巨大，出山后会否觉得与城市格格不入？甘仓林一口否定：「从山里回来，我觉得心灵更自由、更健康，物质生活变得更简单，因为发觉很多东西其实是不需要的，无所求就不会被束缚、不会被境所转，而能在车水马龙中自在。」

结庐在人间，更无车马喧；问君何能尔，心远地自偏。我们虽无福当现代陶渊明，但何妨善用一两个周末，直奔云深不知处，作一个山的过客，探访一些山的故事，寻回失落已久的绿色感觉。

《福报》第16期 2002年7-8月